# 论我国劳动力资源的配置和配置工程

### 一种从根本上解决我国职工下岗问题的新思路

## 程保平

无论是从政治的还是从经济的角度去思考,形势愈来愈严 峻的下岗工人再就业,已经成为我国经济生活中必须加以妥善 解决的头等大事。这一头等大事的理论实质,涉及的是如何正 确认识劳动力资源以及对这一资源如何进行优化配置的问题。 因此,欲使我国下岗工人再就业问题从根本上得到解决,必须 首先从理论上弄清楚劳动力资源及其配置问题,然后在此基础 上勾画出劳动力资源配置工程的总体思路,并采取相应的政 策措施加以实施之。本文所将进行的研究,正是围绕这一基本 的逻辑顺序而展开的首次探索。

### 一、一个古老而新鲜的课题:劳 动力是一种市场经济资源

劳动力在市场经济中的作用与地位是不言而喻的。正因为 如此,它历来为众多的经济学家的理论分析所青睐。从古典经 济学家斯密、李嘉图,到斯密学说的反对者和批判者西斯蒙第; 从庸俗学派的代表性人物诸如萨伊、马尔萨斯、西尼耳、J·B· 克拉克,到这一学派的集大成者马歇尔;从美国凯恩斯主义者 的主要代表之一汉森,到诺贝尔经济学奖的获得者刘易斯、舒 尔茨,甚至马克思主义经济学的创始人之一马克思,他们均毫 无例外地对劳动力进行了理论上的阐发。

尤其值得一提的是,上述诸多学者不仅提出了自己的劳动 力理论,而且都把自己对劳动力的理解与自己的理论体系衔接 了起来,并使其成为自己的理论体系中不可或缺的有机组成部 分,甚至是主要的组成部分。例如在斯密那里,他的那个对后来 的"贫困恶性循环理论"、"低水平均衡陷阱理论"以及"哈罗德 一多马模式"等产生了重大影响的资本积累理论,与他对劳动 力的理解具有血缘上的关联。斯密认为:"增加一国土地和劳动 的年产物的价值,只有两个方法,一为增加生产劳动者的数目, 一为增进受雇劳动者的生产力。很明显,要增加生产性劳动者 的数目,必须增加资本,增加维持生产性劳动者的基金。要增加 同数受雇劳动者的生产力,唯有增加那便利劳动、缩减劳动的 机械和工具,或者把它们改良。不然,就是使工作分配,更为适 当。但无论怎样,都有增加资本的必要。要改良机器,少不了增 加资本;要改良工作的分配,亦少不了资本。""又说:"社会的全 部产业决不能超社会资本所能维持的限度。任何个人所能雇佣 的工人人数必定和他的资本成某种比例,同样地,全社会的一 切成员所能继续雇佣的工人人数,也一定同那个社会的全部资 本成某种比例,决不会超这个比例。"您另外,斯密的分工理论、 分配理论等无一不依赖他的劳动力理论。完全可以这样认为, 没有劳动力理论,就没有斯密的《国富论》。例如在刘易斯那里, 他的那个闻名遐迩的"二元模式",换一个角度看正是以劳动力 的基本假定为前提条件的;而舒尔茨的"人力资本"理论,则可 以看成是一种道地的劳动力理论,只不过在他那里作了特殊的 表述而已。他们两人之所以能够摘取诺贝尔经济学奖,还多亏 了他们对于劳动力的独到见解。例如在马克思那里,他的《资本 论》体系的中心范畴 资本,正是以他对劳动力的洞见为基 础的。马克思这样写道:"只有当生产资料和生活资料的所有者 在市场上找到自己劳动力的自由工人的时候,资本才产生。"③ 因此,如果没有对于劳动力的深刻见地,马克思就不可能建立 资本理论和剩余价值理论,就不可能写出被恩格斯称为"论资 本的书""一一《资本论》。

撇开马克思的劳动力理论不谈,在上述所列示的其他经济 学家中,他们虽然都建立了自己的劳动力理论,有的还把劳动 力的作用提到了至高无上的地步(例如舒尔茨),但多少令人感 到困惑的是,这些学者都没有自觉地把劳动力作为一种完整的 市场经济资源来看待,因而具有很大的局限性。在古典经济学 家斯密、李嘉图那里,劳动力是否是一种市场经济资源,还具有 模棱两可的特征,同时也缺乏系统的分析。在庸俗经济学家那 里,他们对于劳动力的理解在基本出发点方面是存有偏见的。 为此,西尼耳、马尔萨斯、约翰·斯图亚特·穆勒等人还受到马 克思的无情批判。例如,当穆勒把劳动者也看成是资本家时,针 对这种浅薄的观点,马克思讽刺道:"平地上的一堆土,看起来 也象座小山;现代资产阶级的平庸,从它的'大思想家'的水平 上就可以测量出来。"心在刘易斯那里,他所给出的发展中国家 普遍存在的农村剩余劳动力的"无限供给"条件虽然早已为理 论界所广泛赞同,但是只要我们把劳动力范畴作为市场经济资 源范畴去思考时,就会发现这个"无限供给"条件与西方经济学 中关于市场经济资源的"稀缺性"假定是存在一定矛盾的。如果 刘易斯的"无限供给"条件是合乎逻辑的,那么建立在资源"稀 缺性"假定基础之上的关于市场经济的合理性论证就是虚假 的;如果关于资源"稀缺性"假定是合乎逻辑的,那么刘易斯的 具有"无限供给"的劳动力就不能看成是标准的市场经济资源。 显然,比较合理的选择应该是后一推论而并非是前一推论。这 也就是说,在刘易斯的"二元模式"里,劳动力实际上并不完全

具有市场经济资源的特定内涵。在舒尔茨那里,人们认为他用 "人力资本"概念较好地解释了经济发展中某些具有谜一样性 质的现象得以产生的原因,诸如资本——所得比例的长期变动 趋势;美国国民收入增长速度如何得以快于其投入增长的速 度;二战后的德、日两国为什么能够在较短的时期内实现经济 复兴等。在《由教育形成的资本》一文中,舒尔茨还首次运用经 验研究的方法,对 1920 年到 1975 年间体现在雇佣劳动力上的 人力资本成本值进行了估计。但是,舒尔茨的重点似乎在于强 调,(1)经济发展除了物质资本外,还有"人力资本"的作用。(2) "人力资本"的形成有赖于教育。(3)"人力资本"的投资报酬率 远远高于物质资本的投资报酬率。由此可见,舒尔茨忽略了把 "人力资本"作为市场经济资源范畴时的一个重要方面,即"人 力资本"是怎样进行配置的。在市场经济理论分析中,资源范畴 若脱离了相应的配置分析,对这一范畴的认识肯定是残缺不全

其实,劳动力成为市场经济资源以及这一资源的相对优化 配置是市场经济制度真正形成、并成为占统治地位的经济形式 的关键性因素。我们知道,市场交易远在市场经济制度出现以 前的原始社会末期就已经萌芽了,并且在其后的奴隶社会、封 建社会中得到了一定程度的发展,但这些社会并没有因此而选 择市场经济制度。究其原因,其中之一正是在于在当时的历史 条件下, 劳动力还没有成为一种能够在市场上自由交易的资 源。资本原始积累在历史上的功绩就是"用血与火的文字"开辟 了劳动力作为市场经济资源在市场中进行自由交易的新世纪, 创造了劳动力只有作为市场经济资源才能够存在的基础性条 件,即"大量的人突然被强制地同自己的生存资料分离。被当作 不受法律保护的无产者抛向劳动市场。"等动力成为市场经济 资源的过程同时就是劳动力市场形成并发展的过程。随着劳动 力市场的发展,商品市场和资本市场获得了长足发展。反过来, 商品市场和资本市场的长足发展又推进了劳动力市场的深化。 在这三类市场的交互作用下,最终确立了市场体系的三大支 柱。市场经济制度正是得益于这种机理而成为占统治地位的经 济制度并不断发展的。

我国社会主义市场经济制度的最终确立,同样依赖于劳动 力市场以及这一市场的充分发展,同是依赖于劳动力作为一种 市场经济资源而存在。这是市场经济制度共性的反映。

我们证明劳动力是一种市场经济资源,具有十分重要的现 实意义。其一,建立社会主义市场经济制度,不仅在于依靠市场 机制促使物质资源优化配置,同时也在于利用市场机制促使劳 动力资源优化配置,并且使这两种资源的优化配置相互作用, 形成整个社会经济资源的优化配置体系。其二,真正使整个社 会认识到,物质资源的"闲置"状态是一种浪费,劳动力资源的 "闲置"状态(例如下岗)也是一种浪费;对物质资源的浪费是一 种犯罪,对劳动力资源的浪费同样也是一种犯罪。

### 二、一个新鲜却尚未研究的课题:劳动力 资源的基本配置方式及其选择决定

劳动力既然是一种市场经济资源,理所应当地就要参与资 源配置过程。因而,市场经济对于资源的优化配置功能,除了体 现在人们所熟悉的物质资源上外,同时还体现在人间似乎"熟 视无睹"的劳动力资源上。

假定社会经济资源配置体系只由物质资源和劳动力资源 的配置所构成,那么根据劳动力资源在社会经济资源配置体系 中所处的地位不同,我们可以从理论上把劳动力资源的配置区 分成两种不同的基本方式,即被动式和主动式。

所谓劳动力资源的被动配置方式,是指在社会经济资源的 配置体系之中,由物质资源优化配置过程决定并反映物质资源 优化配置过程变化而形成的一种对劳动力资源的配置方式。在 这种配置方式中,物质资源的优化配置起决定作用,劳动力资 源的配置只不过是物质资源优化配置过程的被动反映。劳动力 资源配置之所以能够成为物质资源优化配置过程的被动反映, 一方面是因为物质资源的优化配置决不可能脱离劳动力资源 的配置而单独进行,必须与劳动力资源的配置结合起来才能构 成现实的社会经济资源配置体系。这样,劳动力资源的配置实 际上就成了物质资源优化配置的一种"反映"。另一方面是因为 物质资源的优化配置尽管离不开劳动力资源的配置,但劳动力 资源的配置是以物质资源的优化配置为转移的,亦即劳动力资 源在质量为既定的前提下能够以多大的数量规模加入到社会 经济资源配置体系中,是由在同样的既定前提下的物质资源优 化配置的数量规模所决定的。这样。劳动力资源配置对物质资 源优化配置的反映又具有"被动"特征。

所谓劳动力资源的主动配置方式,是指在社会经济资源配 置体系中,物质资源的优化配置取决于并反映劳动力资源优化 配置过程从而形成的一种劳动力资源的配置方式。在这种配置 方式中, 劳动力资源的优化配置起决定作用, 而物质资源的优 **七配置只不过是劳动力资源优化配置的被动反映。物质资源的** 优化配置之所以能够成为劳动力资源优化配置的被动反映,一 方面是因为劳动力资源优化配置并不能脱离物质资源的优化 配置而单独进行,它必须结合物质资源的优化配置才能构成现 实的社会经济资源配置体系。这样,物质资源的优化配置实际 上就成了劳动力资源优化配置的一种"反映"。另一方面是因为 劳动力资源的优化配置虽然离不开物质资源的优化配置,但物 质资源的优化配置是以劳动力资源的优化配置为转移的,亦即 物质资源在质量为既定的前提下能够以多大的数量规模加入 到社会经济资源配置体系之中,是由在同样的既定前提下的劳 动力资源配置的数量规模所决定的。这样,物质资源优化配置 的状况实际上就成了劳动力资源优化配置的"被动"反映。

通过上述关于劳动力资源两种基本配置方式的定义,我们 可以由此进一步得到它们之间的一些最基本的特征:

第一,两种基本配置方式各自的配置对劳动力资源造成的 影响不同。在劳动力资源被动配置方式下,由于劳动力资源参 与配置的数量规模取决于物质资源优化配置的数量规模,因而 物质资源配置对于劳动力资源具有一种裁剪机制。这样,物质 资源优化配置的数量规模无论是在收缩的情况下还是在扩张 的情况下,裁剪机制的作用都会对劳动力资源参与配置的数量 规模产生裁剪效应,使这一资源的供给量大于其参与配置的 量。其结果必然是,一部分劳动力资源将游离于社会经济资源 的配置体系之外,成为相对过剩的资源。 ②在劳动力资源主动配 置方式下,社会经济资源配置体系是由劳动力资源优化配置决 定的,因而劳动力资源参与配置的量会等于其自身的供给量, 劳动力资源不可能游离于社会经济资源的配置体系之外成为 相对过剩的资源。可见,社会经济生活中的失业现象是与劳动

力资源的被动配置方式相联系而存在的,而充分就业则是与劳 动力资源的主动配置方式相联系而存在的。

第二,两种基本配置方式各自的配置体现的市场本性不 同。劳动力资源被动配置方式的市场本性是"物尽其用",是在 "物尽其用"的前提下才去考虑"人尽其才"的,"人尽其才"隶属 于"物尽其用"。因此,即使物质资源能够达到优化配置,劳动力 资源也并非能够在整体上得到优化配置。劳动力资源主动配置 方式的市场本性是"人尽其才",是在"人尽其才"原则支配下去 促使"物尽其用"的,"人尽其才"的实现同时就是"物尽其用"的 实现。因此,只要劳动力资源达到优化配置,物质资源也能够同 时达到优化配置。可见,劳动力资源主动配置方式较之其被动 配置方式,更加能够体现市场经济制度优化资源配置的内在本

第三,两种基本配置方式各自配置形成的社会结果不同。 在劳动力资源被动配置方式下,由于社会经济资源配置体系是 由物质资源配置决定的,由此便决定了社会经济资源配置的收 入分配体系是由物质资源分配所决定的。马克思正是从这一基 本立场出发,强调分配首先是生产条件的分配,并进而认为生 产条件分配的不平等,决定了收入分配的不平等:物质资源的 所有者按资分配,劳动力的所有者只能按劳动力价值进行分 配。"两极分化"就是在这种机理作用下形成的。在劳动力资源 主动配置方式下,由于社会经济资源配置体系是由劳动力配置 所决定的,由此便决定了社会经济资源配置的收入分配体系是 由劳动力资源所决定的,即按劳动力资源分配和按劳分配。按 劳动力资源分配是按劳动力资源素质高低进行分配。按劳分配 是按劳动力的实际贡献进行分配。只要劳动力资源在素质方面 和在实际贡献方面不存在重大差别,就能形成共同富裕的作用 机理。可见,劳动力资源被动配置方式是与"两极分化"相联系 而存在的,而其主动配置方式则是与共同富裕相联系而存在 的。

从上面的分析中可以清楚地看到,在市场经济条件下,劳 动力资源的主动配置方式是优于其被动配置方式的。但是,一 个市场经济制度国家究竟选择其中哪一种基本配置方式,并非 取决于主观愿望,而是由劳动力资源在这个制度中的经济地位 以及由此而来的政治地位所决定的,同时,还受到人们对劳动 力资源配置的不同方式的认识程度以及政府的政策投入的强 烈影响,也受到劳动力资源形成状况的制约。

在西方市场经济国家,生产资料私有制决定了劳动力资源 总是处在经济上受奴役的地位。马克思说:"罗马的奴隶是由锁 链,而雇佣工人则由看不见的线系在自己的所有者手中。"®又 说,即使劳动力资源的市场交易表现为"自由、平等、所有权和 边沁",但一旦进入生产过程,"原来的货币所有者成了资本家, 昂首前行;劳动力的所有者成了他的工人,尾随于后。一个笑容 满面,雄心勃勃;一个战战兢兢,畏缩不前,象在市场上出卖了 自己的皮一样,只有一个前途——让人家来鞣。""劳动力资源 的这种受奴役的地位,在西方市场经济国家发展的不同时期, 其具体的表现形式是不尽一致的。大体上说,在19世纪末期表 现为"工具人",到了20世纪初期又表现为"经济人",20世纪 20 年代特别是 40 年代又变化为"社会人",60 年代以后则表现 为"决策人"。这种具体表现形式的变化从根本上虽说是万变不 "改"其宗,但同时也说明,劳动力资源受奴役的状态并不符合

市场经济制度优化资源配置的本性,西方国家不得不在私有制 允许的限度内进行某些调整。

正是由于西方市场经济国家中的劳动力资源受奴役的地 位始终得不到根本性改变,因而在社会经济资源配置体系中, 劳动力资源的配置总是服从于物质资源的优化配置,由此便自 然形成了劳动力资源的被动配置方式。劳动力资源的被动配置 方式反过来又强化了这一资源受奴役的地位。

在社会主义市场经济制度中,生产资料公有制确立了劳动 者在社会经济政治生活中的主人翁地位;劳动者的主人翁地位 奠定了劳动力资源在社会经济资源配置体系中的决定性地位, 由此便可以形成劳动力资源的主动配置方式。劳动力资源的主 动配置方式反过来又会强化这一资源的主人翁地位。这是社会 主义市场经济制度优于西方国家市场经济制度的内在机制之

### 三、一个尚未研究但必须研究的课题: 劳动力资源基本配置方式的根本性 转变与经济增长体制的根本性转变

根据不同的市场经济制度选择不同的劳动力资源配置方 式,从而形成不同的社会经济资源配置体系的逻辑,我们可以 看到我国建立的社会主义市场经济制度决不是西方国家市场 经济制度的简单重复,而是在此基础上的一种深化与创新。因 此,我国经济增长体制的根本性转变,必须同时伴随劳动力资 源基本配置方式由被动式向主动式的根本性转变。

#### 1. 没有劳动力资源基本配置方式的根本性转变,我国经济 增长体制的根本性转变就会失去应有的经济效率

西方市场经济国家市场化进程所取得的文明成果的决定 因素,从最基本的方面而言,一方面得益于物质资源优化配置 所决定的社会经济资源配置体系,另一方面也得益于市场化起 步时期特有的大量非市场化国家被卷入世界市场体系所形成 的市场空间结构失衡的格局。就前者而言,由物质资源优化配 置所决定的社会经济资源配置体系,不仅使物质资源达到了前 所未有的优化配置状态,同时由于"资本主义社会经济结构是 从封建社会的经济结构中产生的,后者的解体使前者的要素 (即劳动力资源 -引者注)得到解放。""劳动力资源也达到了 前所未有的优化配置状态。就后者而言,世界市场的空间结构 失衡,形成了市场化国家与非市场化国家之间的发展梯度差 别。在经济发展存在梯度差别的条件下,根据缪尔达尔的解释, 极化效应、扩展效应和回程效应综合作用的结果会不断扩大梯 度差别。如经济发展更有利于高梯度地区而不利于低梯度地区。 前者为西方市场经济国家市场化进程取得的文明成果提供了 资源优化配置机制,后者则为这种资源优化配置机制充分发展 提供了广阔的几乎无需竞争的市场空间。资源优化配置机制与 广阔的无需竞争的市场空间的融合并互为因果相互推动,使得 西方市场经济国家的市场效率获得了空前的膨胀,以致于"资 产阶级在它的不到一百年阶级统治中所创造的生产力,比过去 一切世代创造的全部生产力还要多、还要大。"@西方市场经济 国家市场化进程中的这个"还要多、还要大"的文明成果的决定 因素,除了这个市场经济制度所特有的社会经济资源配置体系 之外,还包括那个广阔的无需竞争的市场空间。没有后一个条

件, 西方国家的市场经济制度所产生的效率将大打折扣。事实 上,马克思和恩格斯在得出西方市场经济国家这个"还要多、还 要大"的文明成果的结论之前,还讲了许许多多的其他条件,并 非只是就市场机制本身而言的。这就告诉我们,在总结西方市 场经济国家市场化进程所达到的文明成果时,仅把它归结为市 场机制或市场经济资源配置体系是远远不够的,否则,就会犯 下以偏概全的逻辑错误。遗憾的是,我国学者在这种总结中,恰 好就在此问题上有欠思考。\*\*

正确理解了西方市场经济国家市场化进程文明成果得以 产生的真实原因之后,我们就不难说明,在我国,如果经济增长 体制的根本性转变脱离了劳动力资源基本配置方式的根本性 转变,所建立的市场经济制度就有可能失去应有的效率。因为 如果继续奉行劳动力资源被动配置方式,但由于缺乏那种广阔 的几乎无需竞争的市场空间,这种社会经济资源配置体系的应 有的膨胀就会受到陕小的市场空间所挤压。且不谈目前我国在 世界市场体系中仍处在低梯度地带,本身就受到来自于高梯度 地带的"挤压"。这样,我国经济增长体制的根本性转变的效率 就会由上述条件不具备而长期处于低迷状态。当前,我国之所 以在经济增长体制尚未完成根本性转变之前就出现"买方市 场",在一定的程度上正是由于缺乏那种广阔的市场空间而受 陕小市场空间的挤压所致。

#### 2. 没有劳动力资源基本配置方式的根本性转变,我国经济 增长体制的根本性转变就会失去应有政治环境

安定团结的政治局面是我国经济增长体制根本性转变的 环境条件。我国经济增长体制根本性转变的历史任务,不可能 在一个动荡的政治环境中完成。为此,党的第二代、第三代领导 人曾多次强调过这一问题。要保持我国政治环境长治久安的局 面,唯一的选择就是经济增长体制的根本转变必须获得来自于 广大人民群众发自内心的支持与拥护。而要达到这一点,经济 增长体制的根本性转变其一就要与广大人民群众物质利益不 断增加结合起来,其二就要与广大人民群众的主人翁地位的不 断增强结合起来。二者相辅相承、不容割裂,舍此其中任何一 者,都不能形成我国经济增长体制根本性转变所要求的那种政 治环境。

在当代,任何市场经济制度的发展都不可能置劳动者的物 质利益增加于不顾。战后到70年代初,主要发达资本主义国家 的实际工资呈上升趋势。以各国的工资指数 1929 年为 100, 1948年美国为154,英国为114,意大利为135,加拿大为156; 1967 年美国为 242,英国为 172;意大利为 238;加拿大为 256。 又如以 1967 年各国实际工资指数为 100,1973 年美国为 110, 英国为130,联邦德国为135,日本为170。@同时,在国家干预方 面也注意到了对劳动者的物质利益加以保护。例如通过补贴、 培训计划来增加私人企业就业岗位;例如实行地区政策,解决 特殊地区的经济衰退和严重失业问题;例如兴办各种社会保险 和社会救济事业,以提高居民收入的稳定性和保障社会贫困人 口的生计;例如利用国民收入再分政策,缓解不同阶层收入过 分悬殊问题,等等。尽管注意到了劳动者物质利益问题,但上述 这些国家并没有因此而消除那个足以使自己的市场经济制度 瓦解的基本矛盾,没有也不可能形成一个长治久安的政治稳定 结构。究其原因,在于这种市场经济制度并没有改变劳动者受 奴役的经济、政治地位,并没有改变劳动力资源被动配置方式。

而且正是由于这一问题没有也不可能得到根本解决,劳动者的 实际工资水平尽管有所提高,但是其一,贫困人口仍然在增加。 美国在官方贫困线以下的人口,1990年比1979年增加了750 万人; 每英国的相对贫困率从 1975 年的 14.2% 提高到 1979 年 的 20.1%和 1985 年的 24%; <sup>⑩</sup>瑞典依靠官方救济的人从 70 年 代末占全部人口的 4.5%增加到 80 年代占 6%以上。⑰其二,贫 富差距仍然在扩大。英国 1986 年在全部市场收入中,最低 20% 的家庭只占 0.3%,而最高 20%家庭竟占有 50.7%,后者等于 前者的 169 倍, 哪而在 1976 年是 36.7 倍。美国收入最低的 20% 的居民在全部收入中占有份额,从1987年的4.1%下降到 1985 年的 3.3%。1975 年最高的 20%收入为最低 20%居民收 入的 10.4 倍,1985 年为 15.3 倍。9可见,市场经济制度在形成 与发展中能否有一个稳定的政治环境,仅有对劳动者物质利益 的改善还是远远不够的。

我国提出实现经济增长体制的根本性转变,建立社会主义 市场经济制度,其意义不仅在于这种市场经济制度较之于传统 计划经济制度更有利于资源的优化配置,而且还在于这种市场 经济制度较之于西方国家的市场经济制度更有利于资源优化 配置,在于它能够克服西方国家市场经济制度中所不可能克服 的矛盾,使社会主义市场经济制度的确立过程,亦即经济增长 体制实现根本性转变的过程,同时就是人民群众物质利益不断 增加的过程,同时就是人民群众主人翁地位不断增强的过程。 这三个过程融为一体的关键性因素就是,实现劳动力资源的基 本配置方式由被动式向主动式的根本性转变。可见,我国经济 增长体制根本性转变所需要的长治久安的政治局面,内含于与 这一转变过程相适应的劳动力资源基本配置方式根本性转变 之中,而不是在此之外。

如果在经济增长体制根本性转变过程中脱离了劳动力资 源基本配置方式的根本性转变,就会使我国社会主义市场经济 体制的建立过程在实质上沦为对于西方市场经济制度的纯粹 模仿。虽然就市场一般而言,西方市场经济制度中的许多方面 是人类经济社会文明的表现,但其中所固有的生产资料私有制 与社会化大生产的冲突,资本积累过程所体现出来的两极对 立,劳动力资源被动配置方式所展现的劳动者受奴役的经济、 政治地位等等却是人类经济社会文明继续深化的羁绊。因此, 纯粹的市场模仿,固然会再现市场文明,但同时也会再现市场 糟粕,而且就我国社会主义的国情而言,还会形成劳动者主人 翁地位与劳动力资源被动配置方式之间的内在矛盾与冲突。这 种矛盾与冲突的结果在短期内的表现是,一方面由于劳动力资 源被动配置方式的市场效率会使劳动者的物质利益有所增加, 这种物质利益的增加对于我国这样一个刚刚经历了"十年浩 劫"、物质生活水平下降的国家而言,更加会激发人民群众对于 市场模仿的认同感;另一方面,市场模仿的认同感会极大地强 化市场模仿,但由于在这种市场模仿中,劳动者的主人翁地位 并没有得到充分体现又会引起人民群众的疑惑感。所谓"端起 碗吃肉,放下筷子骂娘",正是这种认同感与疑惑感并存的反 映。这种矛盾与冲突从长期来看则是,一方面由于劳动者主人 翁地位长期得不到充分体现而引起劳动者强烈不满,另一方面 由于劳动者的强烈不满而使劳动力资源被动配置方式的市场 效率下降,从而使劳动者物质利益的提高得不到保证。由此,经 济增长体制的根本性转变就会失去群众基础,剧烈的社会动荡

就会自然形成。

如果上述整个思维逻辑是正确的话,那么就可以认为,在 我国,仅有经济增长体制和经济增长方式这"两个根本性转变" 还是不够的,极有必要补充进劳动力资源基本配置方式的根本 性转变。

### 四、一个必须研究又必须实施的课 题:劳动力资源的配置工程

本文已经说明,我国所建立的市场经济制度,决不是西方 市场经济制度的"体制模仿",而是在市场经济制度已有成果基 础上的一种"体制创新"。作为这种"体制创新"的关键性内容之 一,就是要实现劳动力资源基本配置方式的根本性转变。

为了顺利实现劳动力资源基本配置方式的根本性转变,使 我国社会主义市场经济制度的逐步确立过程同时就是人民群 众物质利益不断增加的过程,同时就是人民群众主人翁地位不 断增强的过程,并使它们互为因果,相互促进,极有必要设计并 实施劳动力资源的配置工程。

根据我国目前以及将来的实际情况,本文认为我国劳动力 资源的配置工程,应由再创业、再择业和再就业三大子工程有 机构成。

所谓再创业工程,是指促使劳动力资源主动形成新的经济 实体或新的工作岗位的政策设计。所谓再择业工程,是指促使 劳动力资源在不同地区、不同产业或同一地区不同产业、同一 产业不同部门之间合理流动、从而达到优化组合的政策设计。 所谓再就业工程,是指促使由于各方面的原因游离于社会经济 资源配置体系之外的劳动力资源重新进入配置体系的政策设 计。三大子工程的共同目的均在于促使现有的劳动力资源进入 社会经济资源配置体系,使劳动力资源的配置量等于其供给 量,实现劳动力资源基本配置方式的根本性转变,以劳动力资 源整体的优化配置来带动物质资源的优化配置,使社会主义市 场经济制度成为一种无失业机理的新型的市场经济制度。但它 们的侧重点有所不同。再创业工程侧重于创造新的经济实体, 以新的经济实体把劳动力资源纳入社会经济资源配置体系。再 择业和再就业工程则以已有的经济实体或工作岗位为基础来 把劳动力资源纳入社会经济资源配置体系。显而易见,在我国 劳动力资源配置工程的整体设计中,应以再创业工程为主,以 再择业和再就业工程为辅;以再创业工程的实施来带动再择业 和再就业工程的实现,从而使再创业、再择业与再就业工程有 机统一起来。

作为劳动力资源的配置工程的初步设计,本文认为应体现 以下六个方面的主要内容:

1. 实行三种宏观引导,即再创业、再择业和再就业的宏观 引导。对于再创业,应主要进行产业引导,把再创业与产业结构 调整和升级换代结合起来,防止借再创业之名行重复投资、盲 目投资之实。对于再择业,应主要进行流速、流向引导,防止借 再择业之名行无序流动、盲目流动之实。对于再就业,应主要进 行信息引导,防止因就业信息不充分造成劳动力资源的浪费。

2. 建立三种培训制度,即再创业、再择业和再就业培训制 度。对于再创业,应主要培训一批又一批符合社会主义市场经 济制度发展方向的企业家群体,包括总(部门)经理人员、财务 人员、法律人员、营销人员、技术人员、公关人员、策划人员等。 对于再择业和再就业,应侧重于新的技能培训,并把培训的内 容与再创业工程对劳动者的素质要求结合起来。

- 3. 设立三种基金,即再创业、再择业和再就业基金。每一 种基金,都要按基金方式进行筹集、运作、管理、发放并专款专 用于相应的子工程。要特别注意防止借基金之名,行干扰金融 市场和金融秩序之实。
- 4. 提供三种优惠,即再创业、再择业和再就业优惠。当前, 要特别注意对于再创业和再就业的优惠,主要包括工商、税务、 财政、信贷等优惠政策。
- 5. 进行三种示范,即再创业、再择业和再就业示范。榜样 的力量是无穷的。就我国目前的情况看,要特别注意把再创业 示范与再就业示范区别开来。例如,1998年5月18日,中宣部、 全国总工会在人民大会堂联合举办的"国有企业下岗职工再就 业先进事迹报告会",实际上属于"再创业"范畴。
- 6. 实施三种监控,即再创业、再择业和再就业监控。主要 是进行法律监控、政策监控和市场规范的监控,把再创业、再择 业和再就业纳入法制化、政策化、市场化的轨道。防止借再创 业、再择业和再就业之名,行违法乱纪和扰乱市场之实。

为了使劳动力资源配置工程上述主要内容得以顺利实施, 推进我国劳动力资源基本配置方式的根本性转变,重点应放在 实施再创业工程上面。为此本文建议:

第一,成立社会创业部。不久前,我国成立了社会保障部。 该部的成立,是建立在我国市场经济制度中下岗是不可避免 的,并且将愈来愈严重分析基础上的。但是根据本文的分析,其 结论并没有这么悲观。我国近年以至今后一些年,下岗的确可 能具有扩张之势。这种情况,主要是传统经济体制下长期以来 形成的低水平就业(三个人的饭五个人吃)积淀在新时期的释 放,也与改革开放以来几轮的重复建设、盲目投资形成的产业 结构趋同和产业结构恶化相关,也与中国人口规模过大相联, 但更重要的则是由劳动力资源基本配置方式根本性转换的任 务尚未完成所致,而与社会主义市场经济制度并无本质上的相 关关系。即使对于近年以至今后一些年可能呈增长之势下岗人 员,根本出路也不应放在建立健全保障制度上,而在于通过创 业形成新的经济实体予以消除。一句话,解决下岗问题的根本 出路在于不断提供新的工作岗位,这是任何健全的社会保障制 度力所不能及的。因此,设立社会创业部,具体研究、推进和实 施再创业工程,力求劳动力资源基本配置方式的根本性转变就 显得十分必要了。

第二,加快人才培养步伐。要通过再创业工程形成新的经 济实体和新的工作岗位,人才问题显得尤为重要。相对于实现 劳动力资源基本配置方式根本性转变以及实施再创业工程而 言,人口素质低下,不仅不是我国经济中的优势,相反还是一大 瓶颈,因此加快人才培养步伐的任务又一次推到了我们面前。 除了建立三种培训制度,大力发展职校外,还应调动和发挥现 有大专院校的积极性,给予它们面向社会办学的充分自主权, 举办多种层次、多种形式的学校,使人口素质上档次,高素质人 口上规模,满足"再创业工程"的需要。

第三,加大引进国外贷款的力度。对于再创业工程而言,在 劳动力资源素质等符合创业要求的前提下,剩下的就是资金问 题。因此在未来,我国除了继续争取国际金融组织贷款、外国政 府贷款外,还要适当加大争取国外商业银行的贷款力度。国际

金融组织和外国政府贷款虽然条件比较优惠,利率较低甚至无 息,偿还期也比较长,但数量金额有限,并且还规定了特定的用 途,因而对于我国实施再创业工程具有一定的局限性。而国外 商业银行贷款虽说利率较高、偿还期较短,但自由外汇较多,并 且具有较大的扩张余地,只要我们能把握住合理的规模,有效 的投向,均衡长短期贷款分布,优化组合币种结构,适当加大国 外商业银行贷款将利大于弊。

第四,建立政府首脑负责制。再创业工程的实施,既是一项 经济工作,又是一项政治任务;既是一项民心工程,又是一项富 民方略;既是政府首脑的工作,又是政府首脑的责任所在。政府 首脑要象抓"菜篮子"、"米袋子"工程一样来推进再创业工程。 称职者,予以表彰奖励;失职者,予以弹劾。

第五,制订颁布《再创业法》。实施再创业工程不同于一般 政策调整,它本身就是一项全新的市场经济制度建设,本身就 是一项全新的市场机制塑造,因而必须纳入法制化轨道。通过 《再创业法》,一方面可以使政府推进这一工程有法可依、有法 可循,另一方面也为人大常委会的监督提供了法律依据。

通过上述这些政策措施的实施,推进劳动力资源基本配置 方式的根本性转变,不仅能够完全解决目前困扰我国改革深化 的下岗问题,而且能够塑造出不存在失业机理的社会主义市场 经济制度。

#### 注释.

- ①斯密:《国富论》,中文版,上卷,316~317页,北京,商务印书馆, 1972.
- ②斯密:《国富论》,中文版,下卷,24~25页,北京,商务印书馆, 1972.
- ③马克思:《资本论》,中文版,第1卷,193页,北京,人民出版社, 1976.
  - ④《马克思恩格斯全集》,中文①版,第16卷,233页,北京,人民出

版社,1975。

- ⑤⑥马克思:《资本论》,中文版,第1卷,566、784页,北京,人民出
- ⑦1955年到1982年间,美国资本总量每年增加4.42%。但根据 1992年2月《美国总统经济报告》,1955年失业人数为285.2万,1971 年为 501.6 万,1983 年为 1071.7 万。这说明即使物质资源配置数量扩 张,游离于社会经济资源配置体系之外的劳动力资源量也会呈增加之
- ⑧⑨⑩马克思:《资本论》,中文版,第1卷,629~630、200、783页, 人民出版社,1976。
- ①周起业等:《区域经济学》,中文版,135页,北京,中国人民大学出 版社,1989。
- ⑫《马克思恩格斯选集》,中文2版,第1卷,277页,北京,人民出版 社,1995。
- ⑬参见吴敬琏:《市场经济的培育和运作》,中文版,89页,北京,中 国发展出版社,1993。
- ④弗兰西斯·格林等:《利润制度》,英文版,138页,中塞克斯企鹅 书籍出版公司,1987。
- ⑤米歇尔·雪拉登:《财产与穷人:一种新的美国福利制度》,英文 版,24页,纽约,纽约州夏普公司,1991。
- ⑥约翰希尔斯编:《1974年以来的英国福利国家》,英文版,308页, 伦敦,牛津克勒伦敦出版社。1930。
- ⑩拉·密施拉:《资本主义社会的福利国家》,英文版,56页,加拿 大。多伦多大学出版社。1990。
- 18约翰希尔斯编:《1974年以来的英国福利国家》,英文版,324页, 伦敦, 华津克勒伦敦出版社, 1990。
- ⑨南·马克斯韦尔:《1947-1985 年美国的收入不平等》,英文版, 附表,纽约,格林伍德出版社,1990。

(作者单位:武汉大学经济学院 武汉 430072) (责任编辑: 曾国安)

#### (上接第69页)

- ⑦汪涛:《市场演进中的竞争战略》,载《中国软科学》,1997(2)。
- ⑧[美]H·N·沙伊贝等:《近百年美国经济史》,中文版,110页,北 京,中国社会科学出版社,1983。
- ⑨吴德庆等:《企业兼并问题研究》,273页,北京,中国人民大学出 版社,1992。
- @Philip Kotler, Marketing Management, Prentice Hall International, Inc, 1992.
- ①⑤迈克尔·波特:《竞争优势》,中文版,北京,中国财经出版社, 1988.
  - 2M. Porter, Competitive Advantage of Nations, Free Press, 1990.
  - ⑬庞巴维克:《资本实证论》,中文版,北京,商务印书馆,1980。
- ⑯汪丁丁:《知识沿时间和空间的互补性以及相关的经济学》,载《经 济研究》,1997(6)。
- ⑩对此,我们可以庞巴维克举过的鱼网为例:一个人可以赤手去捉 鱼,也可以编一张网,再以网去捕鱼,后者即一种最简单的迂回方式,如 果只捉一条鱼,用手显然省时间,可是要捉很多鱼时,编网捕鱼则有较高 的效率,因为编网所费的是一次性支出的时间,而后可以以捕大量的鱼 而不必再付出编网的劳动时间,这说明,迂回生产方式必须要对应于较

大规模市场。

- ®T·W·舒尔茨将制度定义为"管束人们行为的一系列规则",这 一定义为以后研究制度的学者所接受,另有一些学者将制度定义为"人 与人之间关系的某种契约形式或契约关系"。
- ⑬道·诺斯:《制度变迁理论纲要》,载北京大学中国经济研究中心。 编:《经济学与中国经济改革》,上海,上海人民出版社,1995。
  - ⑩丹尼斯·缪勒:《公共选择》,中文版,北京,商务印书馆,1992。
- ②Nash, Equilibrium Points in n-person Games, Proceedings of the National Academy of Sciences, 1950.
- ②典型的例子是所谓"万燕现象","万燕"是世界上第一个成功地将 VCD 商业化的企业,然而在随后迅速扩大的 VCD 市场面前,科技开发 能力雄厚,但生产制造环节相对薄弱的"万燕"却拒绝了前来要求合作的 "美菱",因此,短短一年内,便被其它更高起点的企业所淘汰,"万燕"的 昙花一现正体现了大多数国内企业保守、闭塞的竞争观念。

(作者单位:武汉大学管理学院 武汉 430072) (责任编辑: 曾国安)

80